

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ

ГУБЕРНСКИМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 5.

суббота 3 февраля 1845 года.

С О Д Е Р Ж А Н І Е.

И Нижегородская Хронологика: Приемъ помѣщичьихъ крестьянскихъ мальчиговъ въ Починковское Коннозаводское Училище II. Исторія: Нижний Новгородъ въ первые годы царствованія Михаила Теодоровича — Прѣбываніе Императрицы Екатѣрины II въ южной части Нижегородской Губерніи. — (оканчаніе) III Статистика: Количество урождавшагося хлѣба въ Нижегородской Губерніи въ 1844. году. — Иллюстрація. — Уды для забрѣй. — Лапповскій способъ леченія ошъ водобоязни. — Деревяная Фельсберга. — Вновь изобрѣшенная машина для дѣланія вермишей.

1. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ настоящемъ попеченіи о до-
спавленіи есоловіамъ, занимающимъ
сва коннозаводствомъ всевозмож-
ныхъ средствъ къ развитію этой
промышленности, Управленіе Го-
сударственнаго Коннозаводства
сочло необходимымъ обратиться
свое вниманіе на встрѣчаемое конно-
заводчиками затрудненіе въ знаю-
щихъ коннозаводскихъ служиме-

лѣхъ. — Существующія при госу-
дарственныхъ конныхъ заводахъ
училища предствлѣють вѣрнѣй-
шее средство къ обратенію эта-
го затрудненія и потому Управле-
ніе Государственнаго Коннозавод-
ства разрѣшило принимать въ ша-
нія училища помѣщичьихъ крестья-
нскихъ мальчиговъ. — Въ эти уч-
лища мальчижи поступають не ма-

ложе 12 лѣтъ въ вѣнечіи вѣсши лѣтъ между прочими науками изучаютъ коневальное искусство, правила хожденія за лошадьми, ветеринарію и правила коннозаводства, занимаясь преимущественно правшиною на заводѣ.

Въ Нижегородской Губерніи есть одно училище конно-заводскае при Починковскомъ Государственномъ Конномъ Заводѣ. — Нѣтъ никакого сомнѣнія, что гг. нижегородскіе помещики воспользуются правомъ, предоставляемымъ имъ Управленіемъ Государственнаго Коннозаводства и поешшатъ отдасть своихъ мальчиковъ въ это училище. Мы бы даже совѣщали имъ попорониться эшо сдѣлать, пош-

му-чшо въ Починковское Училище положено привимать не болзе 10 помѣщичьихъ мальчиковъ. Плата за ихъ ученіе, продовольствіе и обмундировку назначена сама л умѣренна л — 30 рублей серебромъ въ годъ. — Само собою разумѣется, что вѣтъ и бытъ никогда не можешъ лучшаго и вбрайшаго средства для образованія коннозаводскихъ служителей, кромѣ училищъ, состоящихъ при казенныхъ заводахъ и вадодящихся подъ особеннымъ покровительствомъ Правительства, съездъ заботливаго о благѣ и пользѣ общества. —

II. ИСТОРІЯ.

И.И.И.И.И.И. — И.И.И.И.И.И.

ВЪ ПЕРВЫЕ ГОДЫ ЦАРСТВОВАНІЯ МИХАИЛА ФЕОДОРОВИЧА.

Въ 1611-мъ (а не въ 1612-мъ) году въ Нижнемъ-Новгородѣ произошло вооруженіе наемныхъ рашниковъ на счетъ суммъ, собранныхъ Нижегородцами. Эти рашники, едва ли многочисленныя, бывшіе подъ начальствомъ князя Дмитрія Михайловича Пожарскаго, составили основаніе того великаго ополченія, которое было набрано въ Балахнѣ, Лухѣ, Костромѣ, Яро-

славѣ и другихъ приволжскихъ городахъ. Нижегородскій посадскій человекъ Козьма Мининъ распорядился хозяйственною частью этого ополченія и *предводительствовалъ* ошрядомъ его. — Въ октябрѣ 1612 эшо ополченіе вмѣстѣ съ ополченіемъ князя Трубецкаго очистило Москву ошъ Поляновъ — и тогда въ свободной столицѣ собрались дедушашы ошъ всѣхъ со-

еловій и городовъ Россіи для избранія царя. Въ февраль 1613 года выборъ палъ на юнаго—Михайла Ѳеодоровича Романова, ближайшаго родственника угасшей линіи царей московскихъ.

Вопль въ воровскихъ словахъ описаніе великаго дѣла, составляющаго предметъ (справедливой) гордости Нижняго-Новгорода. Но здѣсь объ этомъ дѣлѣ толкуютъ совершенно иначе, говорятъ, что единственно силами Нижегородцевъ и съ помощію денегъ, собранныхъ исключительно въ Нижнемъ была спасена Россія. Позагаюпъ даже, что пошчасъ послѣ очищенія Москвы, въ Нижнемъ наступила безмятежная тишина. Но въ самомъ дѣлѣ было иначе.— Тишина возстановлена была не прежде 1617 года, когда царь Михаилъ Ѳеодоровичъ, шведскою рукою взявши бразды правленія, подавилъ кривоу, господствовавшую во всемъ Приволжьѣ, кромѣ Нижняго.

Оставляя до другаго времени описаніе общенароднаго вооруженія Нижегородцевъ въ 1614 году, скажемъ теперь о состояніи Нижняго — Новгорода въ первые годы царствованія михайлова.—

Въ 1613 году вокругъ Нижняго, всегда вѣрнаго Престола, господствовала кривола: Казань вмѣстѣ въ себѣ многихъ приверженцевъ

измѣнника Шульгина, нижнія части Волги были во власти Зируднаго, или того неподначальнаго сброда людей, который образовавшись изъ Ташарь, Чувашь, Черемись, Мордвы, Казакъ, Боярскихъ холопей, бездомныхъ бояблей и разоренныхъ крестьянъ, получалъ хурашеришпаческое названіе *Волницъ* — и, отъ нечего дѣлать, грабилъ на Волгѣ гдѣ и кого могъ. Выше Нижняго бродили Казаки и оспашки войска, бывшаго подъ начальствомъ Ласовскаго, оспашки, извѣстнае въ лѣтописяхъ и актахъ государственныхъ подъ именемъ *Ливогскокъ*. Въ самой Области Нижегородской между Мордвами—господствовалъ духъ мажежа.—

Царь Михаилъ Ѳеодоровичъ въ 1613 году послалъ въ Нижній воеводу князя Владиміра Ивановича Бахпейрова — Ростовскаго вмѣстѣ съ дьяками: Семеномъ Глѣбовымъ и Андреемъ Варбевымъ.— Первымъ дѣломъ этого воеводы долженъ было быть — поправка укрѣпленій нижегородскихъ, пришедшихъ въ вѣхлость и сформированіе сильнаго гарнизона, необходимаго для безопасности города, который въ особенности желали разорить бунтовщики.... Гарнизонъ былъ сформированъ, но недостаткомъ въ деньгахъ не позволялъ поправить укрѣпленій. За-

Ма 1613 проша въ безпрерывномъ страхѣ надежія, а военою 1614 Нижній дождя былъ оспашся безъ гарнизона. Князь Одоевскій и Головинъ усмиралъ тогда Низовые Волги и имѣла крайній недоспашокъ въ войскѣ. Пошомударь повелѣлъ, со всего Поволжья отправить въ нимъ сильныя поддрѣвленія. Едва всерылась Волга и шронулся ледъ, какъ въ Нижнемъ свли на лодки 400 стрѣльцовъ нижегородскихъ, бывшихъ подъ командою Ивана Острѣнева, 200 нижегородскихъ иноземцовъ (Пивцовъ и Липвы) подъ командою головы Михаила Харламова и 100 стрѣльцовъ арзамасскихъ съ своимъ снаряжкомъ. — Эта рашь отправилась въ Одоевскому 11 апрѣля, во вторникъ на шестой недѣль великаго поста. — Весело встрѣчали Нижегородцы праздникъ свѣтлаго воскресенія: недоспашокъ въ войскѣ порождалъ во всѣхъ опасеніе, но неслышно было о безпорядкахъ въ сообщствѣ и потому еще не оспашивались.

Въ самое свѣтлое воскресенье въ Нижній присылаемъ изъ Коспромы гонецъ. Коспромской воевода Колючевъ уведомлялъ князя Бахтеевскаго-Росшовскаго, яко Казани, бродившіе за Ярославлемъ и ограбившіе Любимъ, собрались около Пошехонья и Череповца въ числѣ 1500 человекъ, что они шро-

шатъ суда на рѣкѣ Шеней и на мрѣваются повхашъ вѣзъ Волгою, и ограбивъ Коспрому и Нижній, пробравшися въ Астрахань для соединенія съ Зарудцами. — Нижегородца встревожились, но Бахтеевровъ умѣлъ своими мбрами удержашъ порядокъ: онъ уведомилъ объ опасности Одоевскаго и тогда по распоряженію этого боярина, главноначальствовавшего надъ всѣмъ Приволжьемъ — разсѣялены были засады по берегамъ Волги отъ Услона, что прошивъ Казани, до Коспромы. — Служки о Казаняхъ дѣлалась съ важнымъ днемъ ужасѣе, а вскорѣ, именно въ мѣсьць новыя недобрыя вѣсти дошли до Нижняго. Ишперякъ, владѣтель ногаевскій, союзникъ Зарудцаго, послалъ 20,000 войска въ Россію. Еще на машиницѣони переправились черезъ Саргу и убили многихъ вазедовъ, вѣрныхъ царю. 13 мая были уже въ шрехъ верстахъ отъ Алаштырѣ и грабили окрестности этого города. Алаштырскій воевода сражался съ Ногаями удачно, но будучи малосилеиъ, не могъ прогнать ихъ и очистилъ Область Алаштырской. — Царь, свѣдѣвъ о нашествіи Ногаевъ, отправилъ князей Судешевскаго Барялинскаго спасать Нижній, и Алаштырѣ. — Но эти воеводы медлили, а Ногаи подвигались въ Нижнему. Ужасное без-

покойство овладѣло всѣми. Ногаи угрожали съ одной стороны, Казани съ другой. Не было надежды на спасеніе. — Понуждаемые Правительствомъ, Сулешевъ и Баршинскій отправились на воеводъ прошивъ Ногаевъ, имѣли въ ноябрь мѣсяцъ съ ними нѣсколько сшибовъ, но совершеннаго пораженія имъ не нанесли. — Уже Ногаи, собравшись вмѣстѣ, бросились въ Нижнему, уже Мордва Нижегородская взбунтовалась, а Нижегородцы начали выходить изъ своего города, не видя другаго средства въ спасенію, вѣдь вдругъ обещательства перемѣнились: — Ишшерякъ примирился съ Царемъ Михаиломъ Теодоровичемъ и приазвалъ своихъ Ногаевъ вороваться....

Между тѣмъ Иванъ Заруцкаго поймали и вмѣстѣ съ маленькимъ сыномъ Марины Мишенъ казнили въ Москвѣ. Спокойствіе на югѣ было возстановлено, но Нижнему

еще не было суждено насладиться покоемъ, котораго онъ долго не зналъ. Свѣдѣвъ о гибели Ивана Заруцкаго, Казани, бывшіе въ окрестностяхъ Ярославля и Костромы, сплели свое намѣреніе идти въ Астрахань, но соединяясь съ романовскими и юрловскими Татарями, ограбили области Ярославскую и Костромскую, бросились на Галичь, но воровались и со всю свою силою устремились на Нижній, подъ предводительствомъ Захарія Заруцкаго. Января 4 то 1614 года они осановились станомъ верстахъ въ 50 отъ Нижняго въ Василевой Слободѣ. Здѣсь Заруцкій собрался съ силами, чтобы нагрянуть на Нижній. Въ день вращенья, 6 января, должноствовала рѣшилась судьба этого города. жители Нижняго уже приготовились въ смерти....

(Окончаніе въ слѣдующ. Л.)

ИМПЕРАТРИЦА ЕКАТЕРИНА II ВЪ ЮЖНОЙ ЧАСТИ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ. —

(Окончаніе).

Выбравъ изъ пѣмнѣи Ермолова, въ 11-мъ часу того же дня привѣхалъ въ село Пречистенское (*).

* Село Пречистенское, Аргамаскаго Уѣзда, имѣеть 272 душ. мужес. пола. —

Здѣсь былъ пригословленъ для Ея Величества и Ея свиты ужинъ. Послѣ ужина сидѣли долго за столомъ, шая что когда стали садиться въ варты, было уже свѣтло, что было народу весьма довольно, ибо мракъ ночной не скрывалъ Августѣйшаго лица Ея^с говоришь сочинитель рукописи. Поушру часу во 2-мъ пошелъ проливной дождь и дороги испортились: между Пречистенскимъ и Арзамасомъ много горь, и поэтому путь былъ еще затруднительнѣе. Въ четвертомъ часу приѣхали въ деревню Саблукову^(*). Хотя отсюда до Арзамаса было не болѣе тринадцати верстъ, однако Государыня приѣхала въ городъ не прежде 6 часовъ. Тамъ испортились дорога отъ проливнаго дождя, бывшаго въ ту ночь. —

Арзамасское дворянство, предводимое своимъ всеводою, съ равнаго утра дожидалось Императрицына повзда за полверсты отъ Арзамаса. Сойдя съ лошадей, оно привѣтствовало Ея Императорское Величество, а эскадронъ грузинскаго гусарскаго полка, стоявшій въ Арзамасѣ, отдавалъ обыкновенную честь и составилъ конвой повзда. — Для пребыванія Императрицы назначенъ былъ домъ ошешаваго гвардіи прапорщика Сергія Бумурлина, жившаго въ

Арзамасѣ роскошнѣе другихъ и имѣвшаго лучшей домъ во всемъ городѣ. — Послѣ недолгаго отдохновенія, Императрица изволила вздти по городу и обозрѣвъ, его осталась устройствомъ его очень довольна. У Собора встрѣтило Государыню духовенство въ полномъ облаченіи; войдя въ Соборъ Императрица выслушала краткое молебное пѣніе и многолѣшіе. Выйдя изъ него, Императрица прѣѣхала въ вѣнцу горы, на которой построена Арзамасъ и въ несколько времени разсматривала живописныя окрестности этого города. Возвративъ въ домъ Бумурлина, Императрица имѣла обѣденный столъ, въ которомъ приглашены были нижегородскій губернаторъ и арзамасскій воевода. Всего за столомъ было 21 человекъ. — По окончаніи обѣда, въ 3-мъ часу представились Императрицѣ мѣстное дворянство съ женами и дочерьми, купечество, Никольскаго Иенскаго Монастыря игуменья съ сестрами и Спаскаго Мужскаго Монастыря игумень съ братіею. — Всѣ они удостоились податьъ руку Ея Величества. Говоря съ купцами, Императрица спрашивала ихъ о торговлѣ и промышленности Арзамаса и пожелала что-бы Ей были поднесены ножевенныя издѣлія

(*) Поймичья деревня Саблуковка Арзамас. Узда имѣетъ 346 муж. и 382 жен. жоло дѣтъ.

шамошняихъ заводовъ. Она замѣтила также купцамъ, почему они явились безъ жезъ и дочерей. Купцы смущались и Государыня сказала имъ: *ненадобно, подражатъ Туркальб и Татаральб, держатъ женщинъ въ залепти.* — А между тѣмъ на большой площади устроена была бой гусей арзамасскихъ, снотъ славныхъ по всей Россіи. Императрица не была на немъ, но графъ Орловъ и Чернышевы приняли участие въ зрѣніи. Графъ Орловъ выигралъ значительный вкладъ и хозяйинъ гуса-побѣдителя подарилъ его графу, чѣмъ Орловъ былъ весьма доволенъ. Изъ Арзамаса поѣхали въ 5 мѣ часу по полудни по прапшу въ Муромъ. — Въ 7 часовъ перемѣняли лошадей близъ деревни Быковни^(*), принадлежавшей отставному подполковнику Михаилу Жукову. По маршруту положено было перемѣнить лошадей на дорогѣ, не забывая въ деревню. Жуковъ на мѣсто, назначенномъ для перемѣны лошадей, построилъ триумфальную ворота, разрисованныя различными аллегорическими фигурами и на верху энихъ воротъ поставилъ своихъ музыкантовъ. На-

противъ воротъ раскинута была великолѣпная палата, въ которой приготовленъ былъ десертъ, чай, вино и закуски. Жуковъ со всей своей семьей дожидая Императрицы въ палатахъ и когда карета остановилась, началась музыка и пальба изъ трехъ фальконецовъ; послѣдняя, однако, была тотчасъ же прекращена по повелѣнію Императрицы, которая опасалась, чтобы лошади не понесли кареты. Допустивъ Жукова и его семейство въ руи, Государыня изволила здѣсь вкушать чай и пробыла въ палатахъ до 10 часовъ. — Хорошоды крестьянскихъ двушень, ихъ пѣсни, музыка на воротахъ не прекращались во все время пребыванія здѣсь Императрицы; но приготовленный фейерверкъ не былъ сожженъ — по приказанію Ея Величества. — Въ 10 часовъ поѣздъ отправился далѣе, а въ 3 часа по полудни (12 июля) Государыня изволила прибыть въ село Савашлейзу, которая была уже въ Московской Губерніи. Здѣсь встрѣшилъ Ея Величество московскій губернаторъ и отправлялъ о благосостояніи въ губерніи, вверенной его управленію. — Въ 7-мъ

^{*)} Некоторые говорятъ, что это было не подлѣ Быковни, а подлѣ Липовки деревни Ардамовъ Уѣзда, сходящей на берегу Течи. Липовка, имѣющая 32 души муж. и 46 женск. пола принадлежишь гг. Жуковымъ и Мельниковымъ. Но это не справедливо; ибо и въ Прибавленіяхъ къ Московскимъ Вѣдомостямъ 1767 сказано, что Императрица останавливалась въ Быковни, принадлежащей г. Жукову. — Деревня Быковни находится въ Арзамаскомъ Уѣздѣ при р. Течи; въ ней 154 муж. и 172 женск. пола душъ. —

^{**)} Савашлейза, деревня и почтовая станція Владимірской Губерніи Муромскаго уѣзда. —

часу Государыня прибыла въ Муромъ. — На Овъ успроена была цереправя на судахъ, украшеныхъ разящнцъ пшма флагами. При пущенной пльбѣ и колокольномъ во всѣхъ церявахъ и монастыряхъ звонѣ, муромскій воевода, дворянство и городскіе жители вспрѣшли Ея Величество на пристани. Двѣ роты невскаго вхощенасо полна ошдавали честь съ превлоненіемъ знаменъ и барабаннымъ.

бояемъ. Государыня ошпановаласъ въ ввеводномъ домѣ. Тощчасъ по прибыдѣ въ Муромъ нижегородскій губернаторъ Аршнчевскій ошпаналася Императрица и получала при эшмѣ случаевъ означныхъ повеленій, до устройсена Нижегородской Губерніи ошпановалася.

III. СМЕСЬ.

— Въ Нижегородской Губерніи надъ нашимъ состоишь 1,730,528 десятинъ. 700 сажень. На эшомъ проспраншѣ, въ 1844 году посылно было: озимаго хлба 602,434 чеша. 3 чешверика, яроваго: 1,428,872 чеш. 1 чешверникъ, родналось: озимаго 2,832,251 чеш. 1 чешверникъ, яроваго 5,802,781 чеша. 7 чешверникъ. — Упошрелено на новый посыл: озимаго 602,434 чеша. 3 чешверика, яроваго 1,428,872 чеш. 1 чешверникъ. Предназначася на продовольств: озимаго 1,796,686 чеш. яроваго 3,309,098 чеш. Ошасеши: озимаго 433,130 чеш. 6 чешвериковъ, яроваго 1,064,811 чеш. 6 чешвериковъ.

— По образу французскихъ, англійскихъ и нѣмецкихъ иллюстрацій и у насъ въ Россіи съ апрѣля мѣсяца въ Цешербургѣ ежемѣдыно будешъ выходить Иллюстраціа. Редакторъ — Рукольникъ. Въ спискѣ сотрудниковъ, приложенномъ къ программѣ, находяся многіе художественныя и литерашурныя знаменитости: оба Брюлова, Шишкинъ, Барнъ, Власть, Графъ Ф. П. Толстой, Чернецовъ; — Башндій, Гребенка, Козаки, Дуванскій, Михайловскій — Данилевскій, Майковъ, Ерфъ Сологубъ. — Годовое издание состоишь изъ 96 листовъ съ 1500 гравюрами

и споишь съ пересылкою 100 рублей серебромъ; но подписавшеся послѣ 1-го марта 1845 года платишь 11 р. 45 коп. сер. Дай Богъ успѣха доброму Дѣлу, но успѣхъ возможенъ, но нашему мѣшину, лишь тогда, когда предметы Иллюстраціи будешъ неисключишельно францускѣа по произвольному свой, русскіе. Таки полагаемъ мы, жишела центральная Россія, и повечю мѣшине нате раздѣляющъ и прочіе жишела Россіи — За предмѣнами Дѣло не ставешъ. Въ общепомъ ошечесашъ нашомъ изъ шашъ много, что достигнешъ не на одну, а на десяти Иллюстраціа.

— До сихъ поръ ловили на удочку шолько рыбу и лениховъ, а шеперь ловащъ и забррей — какъ большихъ, шашъ и малыхъ. Удаблвася съ 4 ирочками въ рѣдъ явара и вшася на дерево на иречки. Ирочки закрывающа приманкой (мясомъ) зѣвъ, плучя приманку, не можешъ достаъ ее иначе, какъ сдѣлавъ прыжокъ; тогда онъ захватываемъ въ пасть всѣ чешыре ирочка, ишпоры онъ шлжесни бьющягося живощаго и онъ усилій его сорывающъ болше и болше разширяюща и раздирающъ пасть. Пойманыхъ шашихъ образомъ зѣвей находили

издохшими отъ боли и голода. — При этомъ способѣ шкура животныхъ остаеца не поврежденною и животноя, не замѣчая никакого смрада, неизбѣжно попадаютъ на уду. Уду не опасны для проходящихъ людей, какъ западни и каняны. Онѣ раздвѣляются на четыре сорта 1) для медвѣдей 2) для волковъ. 3) для лисицъ, рысей и др. 4) для янвицъ, соболов, горностаевъ и др. Цѣна въ Пешербургѣ за каждую уду 65 коп. серебромъ. Образцы этого рода уду присланы швейцарскимъ Департаментомъ Государственныхъ Имуществъ въ здѣшнюю Палату Государственныхъ Имуществъ.

✓ Въ 21 N берлинской газеты Beilage zur Allgemeinen Preussischen Zeitung извѣстнаго 1845 года сказано, что швейцарскій учившій Иосифъ Ламинъ открылъ новый способъ леченія отъ укушенія бѣшеными собаками. Онъ состоятъ въ слѣдующемъ: должно пушить кровь изъ язвы больного и давать ему внутрь сокъ расшенія gentiana strigata, а въ разѣ прикладывать пластырь изъ смолочивыхъ веществъ. — Триестское правительство обнародовало положеніе Придворной Канцеларіи отношеніемъ этого способа леченія и разослало по всему государству въ продолженіе двухъ лѣтъ, подъ надзоромъ особо назначенныхъ лицъ. По прошествіи этого срока всѣ собранные дневники и записки о больныхъ, лечившихся лавиновскимъ способомъ вышесъ съ другими вѣными ядами будутъ представлены на разсмотрѣніе въ Придворную Канцеларію —

— Въ Journal de Francfort находится любопытная статья о деревѣхъ Фельсбергѣхъ

(въ швейцарскомъ кантонѣ Граубюнден). Эша деревня находится подъ скалой, въ полномъ смыслѣ висящей надъ головами жителей. Самое живое воображеніе безъ знанія мѣстности не можеть представишь себѣ, какъ велика опасность угрожающая Фельсбергцамъ. Часъ сналы, отдѣлившаяся отъ горнаго хребта нависла надъ деревней, а къ высотамъ Валады приростана узкими и глубокими шрецинами. Подаваясь безирешанно впередъ, эша скала когда набудь соскользнетъ съ своего основанія (состоящаго изъ камней другой породы) и късколко миллионовъ кубическихъ саженъ намя изверженіемъ на деревню Взорашъ порохомъ эшю обломокъ невозможно; — можно только пожелать его и швъ, разумеаясь, усилая опасность Фельсбергцамъ вѣтъ другого средства къ спасенію кромѣ переселенія на другое мѣсто; но эшо будетъ для нихъ весьма раззорительно. Фельсберцы, прошесаяшы, а жители соседнихъ мѣстъ кашолики, самое управленіе ихъ ошлично отъ соседей. Въ своихъ публичныхъ листахъ Фельсберцы пишутъ, что жители соседней деревни Эмса, кашолики, соглашались принять ихъ на свою землю, но только подъ самыми жестокими условіями и, шакимъ образомъ, пользуясь ихъ жалкимъ положеніемъ хотѣли ихъ ограбить. Впрочемъ, Journal de Francfort извѣстіе фельсбергскихъ листковъ считаеши ложнымъ. —

— Декабря 24 го 1844 года на лейденскомъ кирпичномъ заводѣ (между Лейцингомъ и Ливдену въ Саксоніи) испытана была машина, кошорая приготавлиеши въ одинъ часъ отъ 1000 до 1200 кирпичей и управляетъя только однимъ поденщикомъ —

РЕДАКТОРЪ И. МЕЛЬНИКОВЪ.

БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЪ БИБЛОТЕКѢ ДЛѢ ЧЛЕНОВЪ

КОЛ. АСС. САХАРОВА

(ВЪ ДОМѢ ГИМНАЗИИ)

получены слѣдующія книги:

ПИСЬМА РУССКАГО ИЗЪ ПЕРСИИ,

соч. П. М. Спб. 1844. 2 часни.

ОЧЕРКИ БЕРЕГОВЪ РЕЙНА И ШВЕЙЦАРІИ
ИЗЪ ЗАПИСЕКЪ РУССКАГО ПУТѢШЕСТВЕННИКА

князя *Алексл Мещерскаго*. М 1844.

ИСТОРИЯ СВЯТАГО ГРАДА ИЕРУСАЛИМА ОТЪ ВРЕМЕНЬ
АПОСТОЛЬСКИХЪ И ДО НАШИХЪ, соч. Муравьева. Спб. 1844.
2 часни.

САМОПОЖЕРТВОВАНІЕ, романъ М. Воскресенскаго М. 1844. 4 ч.

Въ этой же библіотекѣ кромѣ журналовъ, объявленныхъ въ
NN 1, 2 и 3 Прибавленій къ Нижегородскимъ Губернскимъ Вѣ-
домостямъ съ апрѣля мѣсяца 1845 года будутъ получаться новая
Газета:

ИЛЛЮСТРАЦІЯ,

изд. подъ редакцію Н. В. Букольника.

О приехавшихъ и выехавшихъ

съ 21 по 28 января 1845 года.

Приехали въ Нижний—Новгородъ:

Изъ С.-Петербурга надв. сов. *Кейсенёв*, 8 класса *Колубцовъ*, подполков. *Голенищевъ* — *Кутузовъ*, изъ Москвы ген. лейп. *Фроловъ*, изъ Блхны пол. асс. *Виноградовъ*, изъ Горбатовъ вол. асс. *Менделеевъ*, изъ Тамбова подполк. *Еливановъ*, изъ Томска пол. сов. *Соловьевъ*, изъ Оренбурга ген. майоръ *Кузмицкий*, изъ имвнй над. сов. вн. *Чегодаевъ* и над. сов. *Запольскій* — ошанов. въ Кремлевской Частн. Изъ Москвы полк. *Корниловъ* и подполк. *Зехтенъ*, изъ Жизномира подполк. *Зинкевъ* изъ Казани пол. асс. *Клясиновъ* — ошан. въ Рождественской Частн. Оберъ-офицеровъ 9.

Выехали изъ Нижняго—Новгорода:

Въ Москву ген. майоръ *Кузмицкий* въ Казань 8 го класса *Колубцовъ* и подполк. *Голенищевъ* — *Кутузовъ*, въ Горбатовъ вол. асс. *Менделеевъ*, въ Тамбовъ подполк. *Еливановъ*, въ имвнй губерн. пред. дворянства, шайн. сов. *Шереметевъ* и двйств. камергеръ, кн. *Грузинскій*. Оберъ-офицеровъ 2.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢЩЕНІЕ.

Въ Нижнемъ Новгородѣ опирающа БИБЛИОТЕКА ДЛЯ ЧТЕНІЯ, изъ пошорой будуть спускаемы всякія для прочтенія книги.

	Цѣна за годъ	Лс.
1-е За книги и прежнихъ годовъ журналы	—	— 25 р.
2-е За всё получаемые на 1845 г. журналы и газеты	—	— 25 р.
е Если кто пожелаетъ читать и книги и новые журналы, шотъ плашшь	—	— 40 р.

Спускаются книги и журналы помѣсячно и по экземплярамъ за малую плату.

Будущъ шажке выписаны и иностраннне журналы: французскіе, англійскіе и нѣмцкіе; объ этомъ будетъ объявлено особо.

Библиотека находится на Повровской-Улицѣ въ домѣ Якова Ивановича Пашова, близъ дома Дворянскаго Собранія, гдѣ принимаешъ подписка и можно видѣть кондичіи.

Содержатель библиотеки Степанъ Мелединъ,

Метеорологическія наблюденія, дѣланныя при Нижегородской Гимназіи съ 2 Января по 1 февраля 1845 года (съ 5 по 13 февраля нов. стила.)

Высота надъ поверхностію Волги 309 англ. фушовъ.

I. Температура воздуха, выраженная въ градусахъ Реомюра.					II. Высота барометра, выраженная въ миллиметрахъ и приведенная въ температурѣ 0°				
число шар стила	9 час.	Полдень.	3 часа		9 час.	Полдень.	3 часа		число новаг. стила.
	утра.		по утру.	по вечера.			утра.	по вечера.	
январь									Фев.
24	— 16,0	— 12,2	— 12,3	— 12,6	739,6	738,0	736,2	734,3	5
25	— 14,4	— 8,4	— 8,3	— 11,2	728,9	729,0	731,6	731,8	6
26	— 6,2	— 5, .	— 5,8	— 8,0	732,6	732,9	733,0	735,8	7
27	— 6,4	— 4,8	— 8,7	— 11,2	740,5	742,6	744,2	746,7	8
28	— 13,4	— 10,7	— 11,0	— 11,8	750,0	750,7	750,0	748,5	9
29	— 12,0	— 10,0	— 9,6	— 14,6	740,0	748,5	746,3	746,0	10
30	— 16,9	— 14,0	— 14,1	— 14,2	746,1	746,3	747,9	749,5	11
31	— 17,6	— 14,2	1,0	— 14,2	750,0	750,5	750,3	750,0	12

III. Направленіе и сила вѣтра и состояніе неба.

число шар стила	9 часовъ утра.		Полдень.		3 час. по полуд.		9 час. вечера		число новаг. стила.
	Вѣтръ.	Небо.	Вѣтръ.	Небо.	Вѣтръ.	Небо.	Вѣтръ.	Небо.	
январь									Фев.
24	ЮВВ ш. мал. об.	ЮВВ: ш. облачн.	ЮВВ: ш. облачн.	ЮВВ: ш. облачн.	ЮВВ: ш. облачн.	ЮВВ: ш. облачн.	ЮВВ: ш. облачн.	ЮВВ: ш. облачн.	5
25	СВ ш. облачн.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	6
26	ЮВВ ш. облачн.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	ЮВВ: ш. свѣгъ.	7
27	ЮВВ у. мал. об.	В. ших. ясно.	В. ших. ясно.	В. ших. ясно.	В. ших. ясно.	8			
28	В ших ясно.	В. ших. ясно.	В. ших. ясно.	В. ших. ясно.	СВВ: ш. ясно.	СВВ: ш. ясно.	СВВ: ш. ясно.	СВВ: ш. ясно.	9
29	СВВ у. мал. об.	СВВ: ш. ясно.	СВВ: ш. ясно.	СВВ: ш. ясно.	СВВ: ш. ясно.	10			
30	СВ у. ясно.	СВ у. ясно.	СВ у. ясно.	СВ у. ясно.	СВ у. ясно.	СВ у. ясно.	СВ у. ясно.	СВ у. ясно.	11
31	СЗ у. ясно.	С. у. ясно.	С. у. ясно.	С. у. ясно.	СЗ у. ясно.	СЗ у. ясно.	СЗ у. ясно.	СЗ у. ясно.	12